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Práce s u£ebnicemi - ilustra£ní p°íklad s komentá°i ke zvolenému postupu

Sou£in komplexních £ísel v goniometrickém tvaru - osnova pro práci u£itele

Úvodní poznámka. Nejde o vzorovou p°ípravu na danou vyu£ovací hodinu. Jde pouze o ukázku výkladu nové
látky a jejího procvi£ení na n¥kolika p°íkladech s vyuºitím u£ebnice (Calda E. Matematika pro gymnázia -
komplexní £ísla. Prometheus 1994.).

Teorie - odvození v¥ty

Je-li
z1 = |z1| (cosϕ1 + i · sinϕ1) a z2 = |z2| (cosϕ2 + i · sinϕ2) ,

pak
z1 · z2 = |z1| |z2| [cosϕ1 cosϕ2 − sinϕ1 sinϕ2 + i (sinϕ1 cosϕ2 + cosϕ1 sinϕ2)] =

= |z1| |z2| [cos (ϕ1 + ϕ2) + i sin (ϕ1 + ϕ2)] .

(tzv. obecná Moivreova v¥ta)

Odkazy na u£ebnici

• str. 48 - odvození

• str. 51 - °e²ený p°íklad 8 pro ilustraci student·m (op¥t moºnost samostudia £i dal²ího samostatného
procvi£ení - v hodin¥ jsou po£ítány úlohy s jiným numerickým zadáním)

Komentá°e k odkaz·m na u£ebnici

• Studenty je vhodné na uvedená místa v u£ebnici výslovn¥ upozornit.

• Odvození v¥ty v u£ebnici lze chápat jako studijní text (postup je podrobn¥ji rozepsán neº vý²e) pro
p°ípad nepochopení v hodin¥, absence studenta, ...

• �e²ený p°íklad 8 - op¥t moºnost samostudia £i dal²ího samostatného procvi£ení - v hodin¥ jsou po£ítány
úlohy s jiným numerickým zadáním (viz vysv¥tlení dále).

P°íklady pro °e²ení v hodin¥
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Komentá°e k úlohám na procvi£ení

• Tyto úlohy z d·vodu malého po£tu úloh v u£ebnici nejsou z ní. Úlohy vzorov¥ °e²ené v u£ebnici jsou
zám¥rn¥ ponechány jako moºnost dal²ího procvi£ení pro studenty. U£itel si zvládne sestavit (nebo v jiné
literatu°e najít) úlohy jiné.

• Uvedené úlohy jsou °azeny s rostoucí obtíºností. Jednak vedou k procvi£ení uvedené v¥ty, jednak
studenty nutí k pozornosti, protoºe nejsou stejné.
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• Ve druhé úloze je k vyuºití procvi£ované v¥ty t°eba p°evod prvního £initele z algebraického do go-
niometrického tvaru. Je vhodné ukázat téº postup výpo£tu s p°evodem z goniometrického tvaru do
algebraického a srovnat oba postupy, které jsou v této situaci srovnateln¥ pracné. Pozd¥ji je t°eba uká-
zat úlohy na umoc¬ování s vy²²ím exponentem, p°i nichº je pouºití goniometrického tvaru a Moivreovy
v¥ty výrazn¥ výhodn¥j²í neº výpo£et v algebraickém tvaru.

• P°i t°etí úloze je vhodné doplnit jednu závorku a provést dvakrát po sob¥ dva sou£iny dle obecné
Moivreovy v¥ty. Poté je dobré studenty upozornit na moºnost roz²í°ení platnosti této v¥ty pro více
£initel· - viz u£ebnice str. 51.

Domácí úloha z u£ebnice

str. 53 / 2.12 a, b, c

Komentá°e k domácí úloze

• Studenti mají moºnost samostatné kontroly výsledk· v u£ebnici.

• Jsou dále vedeni £i vyzýváni k práci s u£ebnicí.

• U£itel se p°i takto zadané úloze nezdrºuje vypisováním zadání na tabuli. Minimalizuje se moºnost
²patného opsání zadání z tabule p°i p°episování studenty do se²itu.

• Domácí úlohu je ú£elné alespo¬ krátce (nap°. namátkov¥ jen u n¥koho) v následující hodin¥ zkontro-
lovat.


